

习近平会见越南国会主席王庭惠

习近平会见法国梅里埃基金会主席梅里埃夫妇

# 做好发展新质生产力这篇大文章

钟华论

新华社北京4月8日电 春天的中国，生机勃勃，活力奔涌。

从广袤原野到繁华都市，从生产车间到研发场所，从辽阔大洋到浩瀚太空，处处涌动着发展新质生产力的热潮。向“新”而行，以“质”致远，发展新质生产力、推动高质量发展的生动实践，描绘着中国式现代化的新图景。

“中国发展前景是光明的，我们有这个底气和信心。”习近平总书记的宣示激荡人心。在强国建设、民族复兴的新征程上，做好发展新质生产力这篇大文章，号角已经吹响，奋斗正当其时！

(一)

“要以科技创新引领产业创新，积极培育和发展新质生产力。”不久前，习近平总书记来到湖南考察并主持召开新时代推动中

部地区崛起座谈会，对发展新质生产力作出新部署、提出新要求。

从在地方考察时首次提出“新质生产力”，到在中央经济工作会议部署“发展新质生产力”；从在主持中央政治局集体学习时对新质生产力进行系统阐述，到在全国两会上强调“因地制宜发展新质生产力”……随着我国进入高质量发展阶段，习近平总书记统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，准确洞察和把握世界科技和经济发展趋势，创造性提出发展新质生产力重大论断，阐明其丰富内涵、核心要义、实践路径和科学方法，深刻回答了“什么是新质生产力、为什么要发展新质生产力、怎样发展新质生产力”等重大理论和实践问题。这是习近平经济思想的最新成果，对新时代新征程推动高质量发展、推进中国式现代化具有重大现实意义和深远历史意义。

习近平总书记深刻指出，新质生产力是创新起主导作用，摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径，具有高科技、高效能、高质量特征，符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生，以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵，以全要素生产率大幅提升为核心标志，特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力。马克思主义认为，生产劳动是人类社会存在和发展的基础。人们的生产劳动过程，必须具备三个因素：劳动者的劳动、劳动资料和劳动对象。发展新质生产力，赋予劳动者、劳动资料、劳动对象以新的内涵，也提出了新的更高要求。从劳动者方面看，劳动者的劳动能力在科技创新推动下提升到新高度，高素质劳动者尤其是创新型人才的作用更加凸显。从劳动资料看，科学技术的发展

和应用，使新型生产工具纷纷出现，显著提高劳动生产率，推动着生产力水平的跃迁。从劳动对象看，劳动对象的范围和领域在科技创新推动下发生重要变化，大至太空宇宙，小至基因量子，都成为劳动对象，极大拓展了生产空间。马克思指出：“理论在一个国家实现的程度，总是取决于理论满足这个国家的需要的程度。”高质量发展需要新质生产力的重要论述，立足新时代经济发展实践，准确把握“创新”特别是“科技创新”这一时代特征，进一步深化了对生产力发展规律的认识，是对马克思主义生产力理论的重大创新和发展，为我们发展新质生产力、推动高质量发展提供了科学指引，注入强大思想和行动力量。

下转 08版

王卫安会见挪威湖南同乡会客人

## 积极牵线搭桥 助力株洲发展

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明 实习生/林琛琦) 4月8日，市委副书记、市委政法委书记王卫安会见挪威湖南同乡会常务副会长贺尊强一行。

王卫安对贺尊强一行来株表示欢迎，并简要介绍了株洲市情。他说，株洲是一座开放包容的创新之城、产业之城，当前正深入贯彻落实习近平总书记来湘考察时的重要讲话和指示精神，全力打造“三高两地”，大力培育制造名城、加快建设幸福株洲。希望挪威湖南同乡会持续关注、宣介株洲，发挥好桥梁纽带作用，在经贸合作、项目投资、人才引进等方面牵线搭桥，助力株洲高质量发展。株洲将不断优化营商环境，为广企和人才提供优质服务。

贺尊强说，这些年，株洲的发展日新月异，各项事业不断取得新突破。挪威湖南同乡会将充分发挥优势，积极牵线搭桥，帮助引入优质项目、优秀人才，为株洲经济社会发展贡献智慧和力量。

刘光跃调研我市侨海工作

## 更好汇聚侨智发挥侨力

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇) 4月8日，市人大常委会主任刘光跃深入园区、相关企业调研我市侨海工作。

市人大常委会副主任欧阳瑞丰参加调研。来到湖南雅格磁流体股份有限公司、湖南精益传动软件科技有限公司、湖南德智新材料有限公司，刘光跃详细了解企业发展、技术创新、海外人才引进等情况。

在天元区动力谷自主创新园一站式服务中心，刘光跃询问了解创新创业、生活条件配套等情况，叮嘱相关部门要积极整合资源，为海外人才在株发展创造更好工作生活条件。

## 万樟集团入选农业产业化国家重点龙头企业

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲 通讯员/彭玉婷) 近日，农业农村部乡村产业发展司公示了第八批农业产业化国家重点龙头企业认定名单，位于茶陵县的湖南万樟集团有限公司(以下简称万樟集团)入选，为株洲唯一入选企业。

万樟集团始创于1996年，注册资本6250万元，下辖8个子公司和2个农民专业合作社，曾荣获国家林业重点龙头企业、国家AAAA级旅游景区、国家休闲农业和乡村旅游五星级企业(园区)、全国“万企帮万村”精准扶贫先进民营企业、国家现代园林标准化示范区、全国绿化先进集体等称号。

湖南万樟集团持续耕耘14年，大力推进农业“三产”深度融合，昔日荒山换新颜。茶博园、大花海、和昌度假区，以及湾里红湘赣革命根据地红色文化园4个产业强势突围，每年让4000多名农民工就近就业，引领21个村集体经济发展壮大，辐射带动革命老区6万多人走向共同富裕。

## 株洲国投“引客入株”获表彰

株洲日报讯(全媒体记者/廖喜张 通讯员/张芸 邓筱雨) 近日，我市对“引客入株”十佳单位和个人进行通报表彰。株洲国投获得表彰，下属云发集团文旅公司建设运营的云龙水上乐园获评“十佳旅游景区”，神农洞天公司运营管理的神农谷国家森林公园及神农谷豪利维拉国际酒店分别获评“十佳旅游景区”“十佳旅游酒店”。

株洲云龙水上乐园位于株洲经开区，定位为集娱乐、休闲、度假、餐饮等功能于一体的大型水上主题乐园。2015年云龙水上乐园开业以来，年均接待游客约20万人次，先后获评国家3A级景区、美团点评“最受用户欢迎水上乐园”、株洲市文体广电新闻出版局“文化消费示范点”等。

神农谷国家森林公园位于炎陵县，是国家级自然保护区、国家AAAA级旅游景区，近年来先后获评中国森林氧吧、株洲市中小学生社会实践基地、株洲市红色教育基地、湘赣边森林公园专家人才疗养基地、湖南省省级森林康养基地、省级研学旅游基地等称号，是集红色教育、研学旅行、旅游观光、休闲避暑、养生度假、户外探险于一体的综合性景区。神农谷豪利维拉国际酒店位于神农谷国家森林公园核心景区内，系集住宿、餐饮、会务、康乐等功能于一体的高端精品度假酒店，获评湖南省第一批五星级森林人家和省级食品安全示范县示范点。

## 我市征集“指尖上的形式主义”线索

株洲日报讯(全媒体记者/邹家虎) 4月7日，市委网信办发布公告，即日起，面向全市开展“指尖上的形式主义”线索征集，以规范政务应用程序、政务公众账号和工作群组管理，持续整治强制下载安装、打卡签到、积分排名、统计在线时长等“指尖上的形式主义”问题。

征集的主要问题包括五类：一是强制使

用问题。以行政命令强制推广下载、安装使用政务应用程序，强制关注政务公众账号，强制要求定期登录、打卡接龙、网络投票、即时响应(安保、应急等特殊规定除外)等。二是任意考核问题。将政务应用程序或政务公众账号的关注下载量、定期登录率、学习积分排名、点赞转发数纳入考核评价、评先评优依据。三是过度留痕问题。把政务应用

程序、公众账号或工作群组作为工作考核日常化、督导检查线上化的载体，简单以打卡签到、上传图片视频等工作留痕行为代替实际工作成效评价。四是“空壳”“僵尸”问题。建而不用、建而不管、内容长期不更新、与实际业务流程脱节以及使用范围小、频率低的政务应用程序、政务公众账号和政务网站。五是过多过滥问题。功能重复可兼容替代，

同质化严重的政务应用程序、政务公众账号；因同一工作重复组建工作群；临时性、阶段性工作群，任务完成后未及清理。

如发现以上问题线索，可扫描以下二维码登录举报平台进行反映，也可拨打举报电话0731-28680240或发送资料至举报邮箱zzwjfb@sina.com。



## 天台快评

## 切实把“指尖”上的负担减下去

家虎

4月7日，市委网信办发布“指尖上的形式主义”线索征集公告，直指强制下载安装、打卡签到、积分排名、统计在线时长等“指尖上的形式主义”问题，吹响全力整治“指尖上的形式主义”号角。

不可否认，利用网络技术开展政务服务，工作省时省力又省事。不过，凡事皆有度，过犹不及。如今，强制下载、强制关注、强制打卡，各种强制使用名目繁多；下载量、点赞转发数、学习积分排名，各种考核

应接不暇；工作群、学习群、交流群，各种群泛滥成灾……市委网信办发布公告征集问题线索，就是为了将这些歪风邪气揪出来，给基层减负。

随着移动办公的普及，当前政务App眼花缭乱，让基层疲于应付。一些地方和部门，错将手段当目的，为数字化而数字化，只因“有”、不管“用”、不想“优”。有的建而不用、建而不管、内容长期不更新，沦为“空壳”号、“僵尸”号；有的将工作群论

为“秀场”，简单以打卡签到、上传图片视频等工作留痕代替实际工作成效，“干得好不如晒得好”，至于数据实与虚，不再去深究。

如果仅线上“收到”代替实际“做到”，以拼痕迹代替拼业绩，用“键对键”代替“面对面”，那么，工作实效难以保证，干部作风就会走偏，干群关系就会疏远。上面千条线，下面一根针。基层工作任务多、压力大，这种“指尖上的形式主

义”，是新时期形式主义、官僚主义的新变种，必须加以警惕，及时遏制，全力根治。

切实减轻“指尖上”的负担，既要杜绝只为“留痕”的考核，又要加大政务App整合力度。当然，从根本上破除指尖上的形式主义，关键还在于要牢固树立正确政绩观，真正用数字技术赋能政府管理、提升基层治理效能，而不是以数字化、“上云上平台”等为名为基层添堵。

## 一“网”情深 小“格”大爱 ——“全国优秀网格员”陈文湘的社区故事



陈文湘(左)上门帮助居民进行社保认证。 通讯员供图

株洲日报全媒体记者/李逸峰

通讯员/刘娟

“小陈来了，我代表老年业主们谢谢你，感谢你把我们老年活动室协调好了，让我们有了一个‘家’。”3月28日上午，石峰区田心街道菜茵小镇小区业主邓先生看到在小区巡查的陈文湘，热情地上前招呼。

陈文湘，是田心街道北岭社区党委副书记兼社区网格员，在社区从事网格工作已有6个年头。从进入社区工作开始，她时刻牢记自己是一名共产党员，全力以赴做好网格工作，全心全意当好社区居民身边的贴心人。近年来，她先后获评“株洲市创建全国文明城市工作先进个人”“全国优秀网格员”。

### “被大家信任，是一种快乐”

2018年3月，因为家庭原因，陈文湘放弃在长沙一所高校当辅导员的工作，回到石峰区，通过招聘考试顺利成为北岭社区的一名网格员，并在2020年底换届选举

时，当选为社区党委副书记。

陈文湘负责社区第6网格，有4个小区534户1570人，范围广人员多，事情繁杂。

2019年6月，网格内的南苑小区，因之前市容美化拆除了南侧雨棚，前期施工时未做防水处理，导致下雨后南侧墙壁渗水，居民意见纷纷。当时，陈文湘已有9个月身孕，但她坚持站好产前最后一班岗，主动向上级汇报，请求统一给居民做一次防水，让大家安心。她每天挺着大肚子，奔波在居民和城管、业委会之间。

南苑小区是老旧小区，楼顶漏水、路面坑洼、绿化稀少、停车无序。陈文湘积极对接相关部门，小区实施了提质改造，树绿了，路宽了，灯亮了，焕然一新，物业和居民专门为她送来锦旗表示感谢。

菜茵小镇是田心街道建成时间较早的商品房小区，房屋漏水、水压不够等问题一直困扰着业主。陈文湘多次协调区直相关部门，督促开发商修缮房屋、清理管网、增加水箱，问题顺利解决。小区正门前一条土路，坑洼积水，在她和各方职能部

## “看见她，我心里就很踏实”

门共同努力下，将道路硬化，“泥泞小路”变成居民口中的“星光大道”。今年，在陈文湘和小区党支部、业委会等多方协调下，小区使用公共收益，新安装219个监控，居民拍手叫好。

哪里有困难，她就出现在哪里。6年来，陈文湘共收到5面锦旗。“把居民的每一件小事情，当做自己的大事情来对待，自然就能做好。被群众需要，是一种幸福；被大家信任，是一种快乐。”陈文湘说，每次看到老百姓的问题得到解决脸上露出开心的笑容，就感觉自己这份工作十分值得，相当有成就感。

### “看见她，我心里就很踏实”

菜茵小镇8栋吴春莲老人今年83岁，前段时间因为生病，行动不便，卧床在家。陈文湘主动上门看望，并帮她进行社保认证。

“有事找湘湘！”在北岭社区6网格，居民遇到烦心事都愿意找她来诉说。碰上家里下水道堵塞了、电器老化了等“分外”之事，业主只要一个电话，她也会及时上门，提供服务和帮助。“真心感谢我的网格员，她非常负责任，照顾也很细心，像家人一样。看见她，我心里就很踏实。”邻居陈先华老人动情地说。

居民之间的关系有些微妙，经常有这样或那样的邻里纠纷发生。如何处理好这些纠纷？陈文湘摸索出一套有效方法：双方坐下来调解，单方面进行调解，“1+N”调解(1就是网格员，N就是社区民警、司法调解员、业委会成员、上级部门等)。多年来，陈文湘竭尽全力，调解居民大小纠纷150余起，居民调解满意度达到98%以上。

在陈文湘的微信朋友圈里，共有3680个好友，其中备注的网格居民超过了1000人。“小网格，也有大担当。”陈文湘说，只要老百姓有需求，她就会竭尽全力提供帮助，全心全意帮他们解决困难。

## 株洲两人获评一季度“湖南好人”

株洲日报讯(全媒体记者/姚时美 实习生/周丽婷 通讯员/杨昆) 4月7日，2024年一季度“湖南好人”榜单揭晓，株洲勇救落水乘客的张家鑫和陶瓷文化传承人黄永平名列榜单。

### 张家鑫雪夜勇救四名落水者

2月5日晚上9时40分，湖南汽车工程职业学院学生张家鑫和家人开车回家，途经醴陵市板桥镇寨下村一偏僻池塘时，发现一辆白色小车冲入水中，车内4人被困。

当时雨雪交加，寒风刺骨，张家鑫来不及多想，立即从自己车内找到几块泡沫板，跳入冰冷的池塘中。靠近落水车辆后，他看见3人被安全带卡住，还有一名小孩被托举着。张家鑫赶紧接住冻得瑟瑟发抖的小孩，在家人帮助下将其救上岸。随后他又游回车边，用力拉开车门，帮助3名被困人员解开安全带，让他们趴在泡沫板上，奋力拉向岸边。

附近村民闻讯赶来参与救援，经过大家共同努力，车内4人全部获救。

### 黄永平传承醴陵瓷艺四十年

黄永平是醴陵釉下五彩瓷烧制技艺的省级非物质文化遗产代表性传承人。1983年，他进入湖南省陶瓷研究所，开始从事陶瓷艺术的设计与创作，肩负起挖掘醴陵陶瓷历史、传承醴陵陶瓷艺术的文化重任。

自2003年起，黄永平研发出一种新的绿彩颜料，恢复了濒临失传的醴陵釉下五彩瓷传统绿彩工艺，因此获得了国家发明专利。他还出版了个人专著《中国工艺美术全集湖南卷陶瓷篇》，填补了醴陵釉下五彩瓷综合性理论书籍的空白，系统地展示了醴陵陶瓷文化发展现状。

黄永平还在多所学校授课和讲学，创立了“瓷艺堂”，通过传授技艺培养新一代陶艺师。他积极参与公益慈善活动，多次向教育机构和博物馆捐赠自己的作品。